S CONCURSO*ocee

Técnico de Tl / Area Sistemas MEDIO
]

01 - S6 abra este caderno apoés ler todas as instrucdes e quando for autorizado pelos fiscais da sala.

EX SEM“‘E sEGEs

UFRPE

IEIA COM ATENCAO

02 - Preencha os dados pessoais.

03 - Esta prova esta programada para iniciar as 09h00 e encerrar as 12h00. Quando autorizado seu inicio, verifique se
este caderno contém 64 (sessenta e quatro) questdes. Caso ele ndo esteja completo, exija outro do fiscal da sala.

04 - As questdes da prova objetiva sdo de multipla escolha e apresentam uma s6 alternativa correta.

05 - Ao receber a Folha de Respostas, confira todos os dados nela contidos e se correspondem aos seus (nome da prova,
cargo pretendido, nome do(a) candidato(a), numero de identidade etc.). Se observar qualquer irregularidade,
comunique imediatamente ao fiscal e solicite corre¢éo por meio de registro em ata.

06 - Assinale a resposta de cada quest&o no corpo da prova e s6 depois transfira os resultados para a Folha de Respostas.

07 - Para marcar a Folha de Respostas, utilize apenas caneta esferogréafica de tinta preta ou azul e faca as marcas de
acordo com o0 modelo (@).

A MARCAGAO DA FOLHA DE RESPOSTAS E DEFINITIVA, NAO SAO ADMITIDAS RASURAS.

08 - s6 marque uma resposta para cada questdo. Sdo de inteira responsabilidade do participante os prejuizos
advindos das marcacgdes feitas incorretamente na Folha de Respostas da Prova Objetiva. Sdo consideradas
marcagdes incorretas: dupla marcagdo, marcagao rasurada, marcagdo emendada e campo de marcacdo nao
preenchido integralmente.

09 - Nao rasure, ndo risque, ndo amasse, ndo dobre e néo suje a Folha de Respostas, pois isso podera prejudica-lo(a).

10- Se a Comissdo Executora verificar que a resposta de uma questdo é dubia ou inexistente, a questdo sera
posteriormente anulada, e o ponto a ela correspondente sera atribuido ao(a) candidato(a).

11 - Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir opinido nem a prestar esclarecimentos sobre os contetdos das
provas. Cabe Unica e exclusivamente ao(a) candidato(a) interpretar e decidir o que deseja marcar.

12 - Sera eliminado do concurso o(a) candidato(a) que, durante a realiza¢do da prova ou nas dependéncias fisicas em que
serdo realizadas as provas, for surpreendido portando: aparelhos eletrdnicos (como BIP, wearable tech, maquinas
calculadoras, agendas eletrdnicas e/ou similares, telefones celulares, smartphones, tablets, ipods®, gravadores, pen
drive, mp3 e/ou similar, relégio de qualquer espécie, alarmes, chaves com alarme ou com qualquer outro componente
eletronico, fones de ouvido e/ou qualquer transmissor, gravador e/ou receptor de dados, imagens, videos, mensagens
etc.); oculos escuros, protetor auricular, lapis, lapiseira/grafite, marca-texto e/ou borracha; quaisquer acessorios de
chapelaria (como chapéu, boné, gorro etc.); qualquer recipiente ou embalagem que ndo seja fabricado com material
transparente (como garrafa de agua, suco, refrigerante e/ou embalagem de alimentos).

DURAGCAO DESTA PROVA: 3 horas

Nome:

Identidade: Orgéo Expedidor:

Assinatura:

Prédio: Sala:

Lo FUNDACAO APOLONIO SALLES
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Lingua Portuguesa

Texto 1

Melhorar a sadde do idoso requer mudancgas culturais
Etarismo ainda é obstaculo para que os mais velhos, cada vez mais numerosos, tenham acesso a atendimento realmente
eficaz

Por Claudio L. Lottenberg
26 jul. 2024, 13h

A populagdo brasileira estd envelhecendo. De acordo com o ultimo censo (2022), pessoas com mais de 60 anos
representam hoje 15,6% do pais. Ha pouco mais de uma década, essa faixa correspondia a menos de 11% da populagao.
Entre um censo e outro, o contingente de idosos cresceu impressionantes 56 pontos percentuais. O Brasil envelhece — e
envelhece rapido.

Essa é uma boa noticia. O aumento de brasileiros na “melhor idade” indica que as condi¢gdes de saude da populagéo
tém melhorado em linhas gerais, somadas ao avango da medicina, que nos permite cada vez mais prolongar a vida. No
entanto, mudancgas demogréficas dessa magnitude acarretam sempre desafios, seja do ponto de vista econdmico, social,
urbanistico ou de politicas publicas. O pais estd preparado para lidar com uma populagcdo mais idosa? Infelizmente, parece
que, por enquanto, a resposta é “nao”.

Atenho-me aqui a area da saude. Ha avancos incriveis em campos como genética, robética e medicina personalizada,
os quais podem ampliar, e muito, o arsenal disponivel hoje para enfrentar doencas tipicas da terceira idade. Mas pouco se fala
sobre comportamento, sobre cogni¢cao, sobre adaptabilidade. Parecemos muito preocupados em curar 0os mais velhos, mas
sera que estamos formando profissionais preparados para conviver e interagir com essa popula¢édo cada vez mais numerosa?

A pergunta faz refletir sobre uma espécie de cacoete cultural que precisa ser combatido se quisermos avangos reais na
maneira como acolhemos nossos idosos: ainda temos dificuldade em enxergar que a velhice ndo é um problema ou, pior, uma
doenca a ser curada, mas simplesmente uma fase da vida [...]. Como qualquer outra fase, ela tem caracteristicas proprias, que
precisam ser levadas em conta, com naturalidade, pelo profissional de saude. [...].

Melhorar a saide dos mais velhos passa, portanto, pelo combate ao etarismo — isto &, o preconceito em razéo da idade.
Imagine o seguinte experimento: um professor pede a uma turma de universitarios que escreva o que vém a sua mente, sem
filtro, quando ouvem a palavra “velho”. Surgem palavras como “fraco”, “debilitado”, “doente”, “curvado”, “lento”, “teimoso”,
“solitario”. O professor repete o exercicio, dessa vez com a palavra “anciao”. As respostas variam entre “sabio”, “experiente”,
“lider”, “conhecimento”, “poder”.

Esse experimento é real, aconteceu no curso de medicina da Universidade da Califérnia e é descrito pela geriatra norte-
americana Louise Aronson em seu livro “Além da envelhescéncia” [...]. Como indicado pelo titulo, que brinca com o verbo
“envelhecer” e as nogdes de infancia ou adolescéncia, Aronson propde que encaremos a velhice como o “terceiro ato” de
nossa vida, tdo rico quanto os anteriores, e ndo como “uma expanséao repugnante de anos ou décadas”.

[.]

Disponivel em: https://veja.abril.com.br/coluna/coluna-claudio-lottenberg/melhorar-a-saude-do-idoso-requer-mudancas-culturais
Acesso em: 29 jul. 2024. Adaptado.

01. A analise do contetido global e da funcionalidade do Texto 1 indica que ele apresenta como tema central

A) a publicagédo de uma obra que explica certas mudancas no processo cultural de envelhecimento.
B) anecessidade de mudanc¢as na Medicina para acompanhar o novo perfil do idoso na sociedade.
C) o uso de diferentes palavras para expressar um mesmo grupo social muitas vezes estigmatizado.
D) a perspectiva equivocada da sociedade sobre as novas fun¢des que idosos assumem na Medicina.
E) o aspecto inovador dos tratamentos para doencas relacionadas ao envelhecimento da populacéo.

02. O Texto 1 mostra de que maneira o etarismo se apresenta em nossa sociedade, por exemplo,

A) narapidez com que o envelhecimento da nossa sociedade é observado.
B) naindicagdo de que as condi¢des de saude da populagdo melhoraram.
C) nafalta do enfrentamento de doencas tipicas da chamada terceira idade.
D) no entendimento de que a velhice tem caracteristicas e doengas proprias.
E) no uso de algumas palavras de sentido negativo para associar a velhice.

03. Pensando em seus usos sociais, 0 Texto 1 assume, predominantemente, uma funcéo

A) deliberativa.
B) publicitaria.

C) |juridica.

D) informativa.

E) ludica.



https://veja.abril.com.br/coluna/coluna-claudio-lottenberg/melhorar-a-saude-do-idoso-requer-mudancas-culturais

04. observe o trecho a seguir, transcrito do Texto 1:

Melhorar a saude dos mais velhos passa, portanto, pelo combate ao etarismo — isto €, o preconceito em raz&o da idade.
Sobre esse enunciado, assinale a alternativa que registra uma analise correta.

A) A organizacao do enunciado é realizada em duas partes, em que a primeira segue a ordem direta do portugués, e a
segunda acrescenta uma definicdo de ‘etarismo’.

B) O trecho apresenta problemas em sua organiza¢do porque o enunciado deveria comegar pelo segmento com fungéo
de sujeito ‘o preconceito em razdo da idade’.

C) A organizacdo do enunciado ndo apresenta problemas estruturais porque utilizam-se corretamente palavras com
sentido equivalente, como ‘velhos’, ‘etarismo’ e ‘idade’.

D) O trecho apresenta um problema de ordem morfossintatica porque o verbo ‘passa’ deveria estar no plural, para
concordar com seu sujeito ‘(d)os mais velhos’.

E) O trecho esta corretamente construido porque o articulador ‘portanto’ estabelece uma ideia de explicagdo a respeito
de como conhecemos o etarismo.

Texto 2

Coragéo Materno

Duas horas da tarde. Ali no inicio do Morro da Vilva fizeram sinal: duas senhoras, ambas de cabelos brancos,
preparavam-se para entrar no lotacdo, quando o motorista gritou: “Um lugar s6”. A velhinha mais velha, ja com o pé colocado
no carro com imensa dificuldade, conseguiu retirar a perna comprometida, com dificuldade ainda maior, sob os protestos
persuasivos da velha mais moca, que dizia:

— Vai, mamae, vai a senhora, eu vou em outro.

A mée, se desmanchando em timidez, medo e bondade, sorria:

— Nao, minha filha, eu ndo posso te deixar aqui sozinha.

— Vai, mamae.

— N&o, minha filha.

— Pelo amor de Deus, mée; o homem esté esperando.

— Mas... minha filha?!

Os passageiros aguardavam com a tolerante paciéncia de quem tem ou ja teve mae. O motorista fez forga (e o
conseguiu, parabéns) para refrear a sua faria de Averno?.

— Vai, méezinha; aqui neste ponto é dificil arranjar dois lugares.

— N&o posso te deixar sozinha, minha filha. Nunca!?

Diante do impasse, levantou-se, resoluto, um senhor sentado no banco da frente, oferecendo-se para ir em pé, as duas
senhoras iriam sentadas. Ah, mas isso ndo, aparteou o motorista, era contra o regulamento, dava multa. O amavel passageiro
descompds o regulamento do trafego e os demais regulamentos: eram desumanos. Ao pé da calgada, o torneio sentimental de
mée e filha continuava:

— Vai, vai, mae.

— N&o posso ir sem vocé, minha filha.

Quem viu a necessidade eventual de perder docemente a paciéncia foi a filha. Usando de energia adequada ao
momento, segurou o brago da velhinha (mas? velhinha mesmo, fragil, fragil), empurrou-a com o minimo de forga necesséria,
proferiu uma ordem imperiosa:

— Vai, méae.

E a velha mais moca se afastou em passadas compridas, impedindo a contramarcha da velha mais velha, que estava
no limite extremo de sua timidez, e ndo teve outro jeito sendo agarrar-se ao braco do motorista, entrar penosamente, sorrir
pedindo perd&o para todos os passageiros*. Ajeitou-se no banco, esperou o barulho do motor e comentou para a vizinha (que a
olhava, compreendendo tudo, as velhas, as maes, 0 cosmos):

— Coitadinha! Eu fico morrendo de pena de deixar ela ai, s@, tédo longe!

Longe de onde? Das entranhas que criaram uma menina. Longe. Sé.

A viagem para o centro foi recomecada, sem novidades, todos voltaram para dentro de si mesmos, esquecidos do
episodio. A mae, no entanto, furtiva (certa de ja causar bastantes transtornos naquele dia) inspecionava todos os lotag6es que
ultrapassavam o nosso, aflita em sua quietude, buscando lobrigar a filha. Mas foi s6 quando o lotagéo entrou na Avenida, e
parou diante de um sinal, que, enfim, a velha mais moga, a filha, apareceu em um lotagdo ao nosso lado. As duas se sorriram
como depois de uma longa e apreensiva travessia. A velhinha chegou a fazer graca:

— Gracas a Deus, minha filha! Vocé ainda chegou antes de mim.

— Eu néo disse, mae, que ndo tinha perigo?

A filha desceu na esquina, chegou até perto da janela do nosso® lotagdo, segurou a méo de sua mae:

— Agora vai direitinha, viu?

— Vocé pode ir descansada, minha filha.

O lotagédo arrancou de novo, gestos de adeus, a harmonia voltou ao rosto da nossa velhinha, que tranquilizou também a
vizinha de banco:

— Ela vai trabalhar no Ministério; eu vou para casa, moro no Rio Comprido.

CAMPOS, Paulo Mendes. In: Para gostar de ler. vol. 2. 8. ed. S&o Paulo: Atica, 1987. p. 50-52. Adaptado.




05. Ha, na histéria narrada no Texto 2, um fato inusitado que quebra a expectativa do leitor. Que fato é esse?

A) As personagens centrais eram idosas.

B) As duas protagonistas eram mée e filha.
C) As senhoras tinham destinos diferentes.
D) A passageira era uma vizinha da familia.
E) As mulheres foram em carros diferentes.

06. Ao longo da narragéo do Texto 2, ha insercéo de alguns comentéarios avaliativos do narrador, como no trecho:

A) ‘[...] se desmanchando em timidez, medo e bondade [...]".

B) “O motorista fez forga (e o conseguiu, parabéns) [...]".

C) “Ah, mas isso ndo, aparteou o motorista, era contra [...]".

D) “Longe de onde? Das entranhas que criaram uma menina”.

E) “O lotagéo arrancou de novo, gestos de adeus, a harmonia voltou [...]".

07. O narrador do Texto 2 parece ser um dos passageiros do dnibus. Que elemento linguistico usado no texto deixa isso mais
evidente?

A) A expressao “furia de Averno” (ref. 1).
B) O advérbio “Nunca” (ref. 2).

C) O articulador “mas” (ref. 3).

D) O substantivo “passageiros” (ref. 4).
E) O pronome “nosso” (ref. 5).

08. Analisando o Texto 2 do ponto de vista das construgdes linguisticas, de suas sequéncias tipolégicas e de sua finalidade
geral, pode-se afirmar que ele é uma

A) fébula.
B) crébnica.
C) lenda.
D) anedota.
E) novela.
Texto 3
ETARISMO..
e Y MAS
VOVO, MEV . NRo_SE PREOCUPE,
VOCE ESTA - Jovem, NAO VOCE NAO ESTA

VELHO DEMAIS  EXISTE IDADE earaA VELHO pEmAIS
FARA FREQUENTAR = - pagar DE APRENDER. - pARA APRENDER

uma FACULDADE. 50 ENVELHECE X
AU PR BE ESTA LICAO!
) : APRENDER.

CAZo

Disponivel em: https://bloqdoaﬁm.com.br/charqe-etarismo/
Acesso em: 29 jul. 2024. Adaptado.

09. No Texto 3, percebemos que o avd faz um jogo de palavras a partir de uma inverséo da fala preconceituosa do neto.
Visualmente, o efeito dessa inversédo é percebido

A) no distanciamento fisico entre os dois.

B) na manutencao do cenario da charge.

C) namudancga da expresséo facial do jovem.
D) nafelicidade no rosto do senhor idoso.

E) no contato fisico entre avo e neto.



https://blogdoaftm.com.br/charge-etarismo/

10. Uma possibilidade de reescrita da fala do avd no terceiro baldo, mantendo-se o sentido, é registrada de maneira correta e

11.

coerente na alternativa:

A) Vocé ndo deveria se preocupar se estivesse velho demais para a prender a licao.

B) Aprenda logo a licdo, antes que vocé fique velho demais para se preocupar.

C) E melhor se preocupar para aprender a licdo, mas vocé néo esta velho para isso.

D) Nao fique preocupado, porque vocé nao € velho demais e pode aprender a licao.
E) Logo, ndo se preocupe, porque vocé € muito velho e deve aprender a ligdo.

Raciocinio Légico-Matematico

Existem trés opg¢Oes para se tornar membro de um clube esportivo, descritas a seguir:

Tipo de associacao

Taxa anual, em reais

Horarios permitidos

Aluguel de
equipamentos, em reais

Ouro 120,00 O dia todo 4,00 por vez
Prata 100,00 Das 9h as 17h 4,50 por vez
Bronze 70,00 Das 9h as 17h 7,00 por vez

Atualmente, tenho uma assinatura Bronze e sei quantas vezes precisarei alugar equipamentos no préximo ano. Estou pensando em
mudar para a assinatura Ouro ou Prata. Se eu fizer a mudanga, o custo total para qualquer uma delas sera o mesmo.

Quanto posso economizar no préximo ano, alterando minha assinatura?

A) RS$ 65,00
B) R$ 70,00
C) R$75,00
D) R$ 80,00
E) R$85,00

12. Admita que 70% dos telefones produzidos por uma companhia sdo fabricados na fabrica A, e os demais 30% s&o
produzidos na fabrica B. A probabilidade percentual de um telefone produzido na fabrica A ser defeituoso € de 5% e, na
fabrica B, é de 8%. Qual é a probabilidade percentual de um telefone comprado dessa companhia nao ser defeituoso?

A 94,4%
B) 94,3%
C) 94,2%
D) 94,1%
E) 94,0%

13. As ligas A e B sdo formadas por dois elementos basicos. Na liga A, a proporcéo dos elementos é de 7 : 5 e, na liga B, é de
3 : 4. Uma nova liga é formada misturando as ligas A e B na propor¢cdo de 5 : 4. Qual é a proporcao dos elementos
basicos na nova liga?

A) 389:367
B) 390:368
C) 391:369
D) 392:370
E) 393:371

14. Trés faréis s&o visiveis de um calcaddo. Um deles pisca a cada um minuto e meio, outro pisca a cada dois minutos, e o
terceiro pisca a cada dois minutos e meio. Todos os trés acabaram de piscar simultaneamente. Quanto tempo passara até
gue todos pisquem ao mesmo tempo novamente, pela primeira vez?

A) 6 minutos
B) 7,5 minutos
C) 10 minutos
D) 30 minutos
E) 150 minutos



Nocdes de Informéatica

15. No Google Classroom atual, dentro da aba “Atividade”, existe um botdo com uma opcdo chamada “Criar” que ativa um
menu com varias opgdes, entre as quais temos “Atividade” e “Atividade com teste”. Assinale a alternativa que apresenta a
diferenca entre elas.

16.

17.

18.

19.

A)
B)
C)
D)

E)

Somente em “Atividade com teste”, oferece-se a possibilidade de implantar as notas no préprio ambiente do
Classroom.

Somente em “Atividade com teste”, oferece-se um link do Google Meet para que o docente acompanhe a execugao
da atividade de forma on-line.

Somente em “Atividade com teste”, oferece-se um Formulario Google para que a atividade seja feita on-line com os
alunos respondendo por esse formulario.

Somente em “Atividade com teste” € que a plataforma oferece a opgdo de anexar arquivos, para o docente receber
as atividades executadas pelos alunos em arquivos de variados tipos.

Somente em “Atividade com teste” € que a plataforma permite atribuir uma data e horario para a atividade ser
entregue.

Suponha que temos que fazer a escolha de um sistema computacional entre cinco concorrentes. Também suponha que
temos que fazer simulagfes computacionais massivamente paralelas, sempre priorizando o desempenho em termos de
velocidade de processamento. O tamanho dos processos (threads) pode variar bastante, ocasionalmente precisando de
paginacdo, mas nunca superior a 10 GB em armazenamento secundario. Estima-se o nimero médio de processos na
ordem das dezenas. Os computadores devem utilizar o mesmo sistema operacional Linux Ubuntu 22.x e a mesma placa
de video. Qual dos cinco concorrentes se espera que tenha um desempenho médio superior aos demais?

Intel Core 17 (12-core, cache de 25 MB, 2,1 GHz — 4,8 GHz), DDR5 de 16 GB, SSD de 512GB (NVMe)
Intel Core 15 (6-core, cache de 25 MB, 2,5 GHZ — 4,4 GHz), DDR5 de 16 GB, SSD de 1 TB (NVMe)
Intel Core 13 (4-core, cache de 25MB, 3,3 GHz-4,3 GHz), DDR5 de 32 GB, SSD de 2 TB (NVMe)

Intel Core 17 (12-core, cache de 25 MB, 2,1 GHz — 4,8 GHz), DDR5 de 16 GB, HDD de 4 TB

Intel Core 13 (4-core, cache de 25MB, 3,3 GHz-4,3 GHz), DDR5 de 32 GB, HDD de 8 TB

Qual das seguintes alternativas apresenta duas caracteristicas do Microsoft Outlook 20217

Gerenciamento de e-mails e criagdo de planilhas.

Criacdo de regras para automatizar a organizacéo de e-mails e interpretacéo de scripts em Python.
Agendamento de reunifes e gerenciamento de anexos de e-mails.

Gerenciamento de banco de dados e envio/recebimento de e-mails.

Criacdo/edicdo de slides para apresentacao e controle de espaco para o correio eletronico.

Em que classes melhor se enquadram conjuntamente as redes sociais “Instagram”, “YouTube”, “TikTok” e “Pinterest”?

Redes de propésito geral

Redes de relacionamento
Redes profissionais

Redes académicas

Redes de entretenimento/midias

No Microsoft Word, o botdo com o simbolo | serve para

ativar a fonte “Symbol”.

distribuir o texto uniformemente entre as margens.

inserir uma equagao matematica no texto.

mostrar marcas de paragrafos e outros simbolos ocultos.
inserir formas prontas, como circulos, quadrados e setas.



Legislacéo Aplicada ao Servidor Publico

20. A Lei Federal n° 14.320/2021 alterou alguns pontos importantes da Lei de Improbidade Administrativa. Sobre esse tema,
analise as proposi¢fes a seguir:

21.

22.

1
2)
3)

4)

O mero exercicio da funcdo ou desempenho de competéncias publicas, sem comprovacdo de ato doloso com fim
ilicito, afasta a responsabilidade por ato de improbidade administrativa.

Consideram-se atos de improbidade administrativa as condutas dolosas e culposas tipificadas na Lei de Improbidade,
ressalvados tipos previstos em leis especiais.

As disposicdes da Lei de Improbidade séo aplicaveis, no que couber, aquele que, mesmo nado sendo agente publico,
induza ou concorra dolosamente para a pratica do ato de improbidade.

Colaboradores de pessoa juridica de direito privado respondem pelo ato de improbidade imputado a pessoa juridica,
guando comprovada ocorréncia de participagcdo e beneficios diretos, caso em que responderdo pela integralidade do
ato, independentemente dos limites da sua participacéo.

Estéo corretas as proposi¢coes

1 e 3, apenas.
1, 2 e 3, apenas.
2 e 3, apenas.

2 e 4, apenas.
1,2,3e4.

A Lei n° 8.112/1990 regula o instrumento destinado a apurar responsabilidade de servidor por infracdo praticada no
exercicio de suas atribui¢Bes, ou que tenha relagdo com as atribuicbes do cargo em que se encontre investido. Sobre o
tema, assinale a alternativa correta.

A)
B)

C)

D)

E)

A autoridade que tiver ciéncia de irregularidade no servigo publico é facultada sua apuragéo, mediante sindicancia ou
processo administrativo disciplinar, assegurada ao acusado ampla defesa.

Da sindicancia podera resultar arquivamento do processo, aplicacao de adverténcia ou penalidade de suspenséao de
até 40 (quarenta) dias ou, ainda, instauragdo de processo disciplinar.

O processo disciplinar se desenvolve em trés etapas: instauracdo, que inicia com a publicacdo do ato que pde termo
a sindicancia; inquérito administrativo, que compreende instrucdo, defesa, saneamento e relatério; e, por fim,
julgamento.

Como medida punitiva, a autoridade instauradora do processo disciplinar podera determinar o afastamento do
servidor do exercicio do cargo pelo prazo de até 60 (sessenta) dias, prorrogavel por igual periodo, a fim de que ele
ndo influa na apuragéo da irregularidade, sem prejuizo da remuneracéo.

O processo disciplinar sera conduzido por comissdo, composta de trés servidores estaveis designados pela
autoridade competente, cujo presidente devera ser ocupante de cargo efetivo superior ou de mesmo nivel, ou ter
nivel de escolaridade igual ou superior ao do indiciado.

Sobre a digitalizagdo da administracao publica e da prestacdo digital de servigos publicos tratada na Lei 14.129/2021,
assinale a alternativa incorreta.

A)

B)

©)

D)

E)

Os documentos e 0s atos processuais serdo validos em meio digital mediante o uso de assinatura eletrdnica, desde
gue respeitados parametros de autenticidade, de integridade e de seguranca adequados para os niveis de risco em
relagdo a criticidade da deciséo, da informagéo ou do servico especifico, nos termos da lei.

Os atos processuais em meio eletrdnico consideram-se realizados no dia e na hora do recebimento pelo sistema
informatizado de gestdo de processo administrativo eletrénico do 6rgdo ou da entidade, o qual devera fornecer
recibo eletrénico de protocolo que os identifique.

A administracao publica utilizara solugfes digitais para a gestéo de suas politicas finalisticas e administrativas e para
o trdmite de processos administrativos eletrdnicos.

Quando o ato processual tiver que ser praticado em determinado prazo, por meio eletrdnico, serdo considerados
tempestivos os efetivados, salvo disposicdo em contrario, até as 23h59 (vinte e trés horas e cinquenta e nove
minutos) do Ultimo dia do prazo, no horario local.

Entes publicos que emitem atestados, certiddes, diplomas ou outros documentos comprobatdrios com validade legal
poderdo fazé-lo em meio digital, assinados eletronicamente.



23. Mariana estd com Doutorado em curso na UFRPE na area de Desenvolvimento Urbano e, para embasar sua tese,
precisara acessar informacdes de interesse publico sobre ocupagdes territoriais dos séculos XVIII e XIX, em poder do
Estado de Pernambuco. Ocorre que tais documentos, datados da época, nao foram digitalizados, entdo a manipulagcao
indevida pode prejudicar sua integridade. Diante das circunstancias, sera necessaria a programac¢do do Estado para
disponibilizagcdo de funciondrio apto para manuseio dos documentos e gastos com a digitalizagdo das informacdes
requeridas.

24.

Considerando a situagdo hipotética apresentada e com base na Lei n° 12.527/2011, assinale a alternativa correta.

A)

B)

C)

D)

E)

Mariana devera apresentar ao Estado de Pernambuco pedido de acesso as informag8es, com sua identificacéo, a
especificacdo das informacdes requeridas e, obrigatoriamente, a exposicdo dos motivos determinantes de sua
solicitagdo.

O Estado de Pernambuco devera, em prazo nao superior a 10 (dez) dias, prorrogaveis por igual periodo, comunicar
a Mariana a data, o local e 0 modo para se realizar a consulta e efetuar a reproducao dos documentos necessarios
para sua tese.

Verificada a impossibilidade de obteng&o de copias dos documentos, Mariana podera solicitar que, a suas expensas
e sob supervisdo de servidor publico, a reproducéo seja feita por meio que ndo ponha em risco a conservagédo do
documento original.

No caso de indeferimento de acesso as informacdes requeridas, Mariana podera interpor recurso contra a decisao
no prazo de 15 (quinze) dias a contar da sua ciéncia.

O Estado de Pernambuco podera cobrar a Mariana, independentemente de sua situagdo econdmica, o
ressarcimento dos custos dos servigos e materiais empregados na busca e fornecimento das informagdes para sua
tese.

Segundo o Decreto n° 9.203/2017, constitui diretriz da governancga publica

A)
B)
C)

D)

E)

promover a comunicagdo, somente mediante requisicdo do interessado, sobre atividades e resultados da
organizagdo, de maneira a fortalecer o acesso publico a informagéo.

implementar controles internos fundamentados na gestéo de risco, que privilegiara agfes estratégicas de prevengéo
antes de processos sancionadores.

editar e revisar atos normativos, pautando-se pelas boas préaticas regulatérias e pela legitimidade, estabilidade e
coeréncia do ordenamento juridico, vedadas consultas publicas em assuntos relativos a governanga publica.
direcionar a¢bes para a busca de resultados para a Administragdo Publica, encontrando solugBes tempestivas e
inovadoras para lidar com recursos ilimitados provenientes de impostos, para manutencdo das prioridades
estabelecidas.

monitorar o desempenho e avaliar a concepgdo e a implementacédo das acdes prioritarias para assegurar que as
diretrizes estratégicas sejam observadas, dispensando-se a analise de resultados, pois escapam o planejamento da
governanca publica.



Conhecimentos Especificos

25. Suponha que utilizamos a estrutura de arranjo (“array”) para armazenar o vetor V e a matriz M seguintes:

3 7 3

V=4 15 2 1 3) M=

= 00O
N OVO Ul

21
4 0
2 5

Essas estruturas sdo definidas como:

V:array[0..5] of integer;
M:array/[1. .4, 1..4] of integer;

Ou seja, VV € um “array” de inteiros indexado de 0 a 5, e M é um “array” bidimensional de inteiros indexado de 1 a 4 em
ambas as dimens@es. O primeiro indice se refere as linhas, e o segundo, as colunas de M. Suponha que fazemos a
seguinte atribuicdo a uma variavel inteira:

P« M[V[2]-VI[5],V[V[2]]1+V[1]];

Em quanto resulta o valor de P ?

Nk, DN D_ O

26. Considere a arvore binaria a seguir.

Que sequéncia obteremos, se executarmos o percurso em pés-ordem?

ABDEFIGCHJ
DFGIEBJHCA
DBFEGIACJH
ABCDEHFIIG
GIFEDBJHCA



27.

28.

Considere uma estrutura de pilha (FILO) preenchida inicialmente com os seguintes inteiros: 1, 2, 3, 4, 5, 6, nessa ordem,
do primeiro ao ultimo a entrar na pilha. Suponha que executemos 0s seguintes comandos de atribuicGes a variaveis
inteiras, alternados com comandos de pilha:

VARL:=7; VAR2:=8; VAR3:=9;
VAR4:=POP;

PUSH(VARL);

PUSH(VAR?2);

VARL1:=POP;

VAR2:=POP;

PUSH(VAR3);

PUSH(VARL);

PUSH(VAR?2);

PUSH(VARA4);

Assim, em quanto resulta o contetdo da pilha?

Ay’
PRPRPRP
NNNNN
WwWwwww
»OONN
©ouoa
N~N~NO©
oo ~N®
o U1© ®

, 6
9

O registro € uma estrutura de dados heterogénea, que pode agregar campos de tipos possivelmente distintos. O acesso a
um campo nessa pseudo-linguagem se da por meio do ponto “nome variavel.nome campo”. Considere um tipico
pseudo-cédigo de definicdo de dois tipos de dados que sdo registros, que incluem campos com vetores (“arrays”),
seguidos da definicdo da variavel r:
type tl=record
X:array[l..10] of integer;
y:integer;

end;

t2=record
a:array[1l..10] of t1;
b:array[l..10] of integer;
end;
var r: t2;
Suponha que, em um dado momento, na execu¢do de um programa que utiliza a variavel r, ela foi inteiramente

preenchida consistentemente. Assinale a Unica alternativa que apresenta uma sintaxe aceitavel de acesso a registro e
vetor para uma atribuicdo de um elemento de r a uma variavel inteira.

A)  P=rafrall]ly[r.x2]];
B) P:=r.a[r.b[1]].x[r.y];

C) P:=r.a[r.b[2]].x[r.a[5].y];
D) P:=r.a[r.a[3].yl.y[r.b[4]];

E) P:=r.a[r.b[r.b[1].y]].y;



29. Considere a seguinte sequéncia de comandos CSS/HTML, com duas propriedades com argumentos substituidos por
‘palavra?’ e ‘palavra2’:

30.

<IDOCTYPE html>
<html>
<head>
<style>
ul {
list-style-type: palavral;
margin: 10;
padding: 10;
width: 9@px;
}
1i a {
display: palavra2;
background-color: #addddd;
}

</style>
</head>
<body>

<ul>
<li><a href="#Inicio">Inicio</a></1li>
<li><a href="#Novidades">Novidades</a></1i>
<li><a href="#Contato">Contato</a></1i>
<li><a href="#Informacoes">Informacdes</a></1i>
</ul>

</body>
</html>

Os argumentos devem ser substituidos por novas palavras de tal forma que a apresentacéo seja a seguinte:

I. Inicio
II. Novidades
III. Contato
I'V. Informacdes

Assinale a Unica alternativa que apresenta duas palavras que podem ser utilizadas para substituir respectivamente
‘palavrat’ e ‘palavra2’ para se conseguir esse intento.

A)
B)
C)
D)
E)

‘lower-alpha’ e ‘square’
‘numerical’ e ‘inline’
‘lower-roman’ e ‘square’
‘upper-alpha’ e ‘block’
‘upper-roman’ e ‘block’

Considere as afirmagdes a seguir.

1)
2)

3)
4)

O DOM é uma interface de programacdo independente de plataforma que trata documentos HTML e XML
estruturalmente como uma pilha (FILO), para que se acessem seus objetos programaticamente.

Através do DOM, é possivel que scripts acessem os objetos dos documentos HTML/XML/CSS para modificar o
conteldo, o estilo e até a estrutura dos documentos.

Elementos da HTML e XML correspondem a nés da estrutura do DOM e podem conter outros nds como filhos.
Atributos de elementos da HTML e XML séo propriedades de n6s do DOM, e elas proprias podem ter outros nés do
DOM como filhos.

Estéo corretas, apenas,

le?2.
le3.
2e3.
2ed.
3ed.



31. Considere o codigo HTML/PHP a seguir.

32.

<!DOCTYPE html>

<html>
<body>

<?ph

p

$numeros = array(17,5,12,29,36,27);

function f($vtr){
$Soma=0;
foreach($vtr as $val){

$Soma += $val;

return ($Soma / count($vtr));

}

$xm = f($numeros);

$m@ = $xm - min($numeros);

$ml = max($numeros) - $xm;

echo " 0Os resultados si3o: $m@ e $ml1"
P>

</body>

</html>

O navegador apresentara seguinte saida para esse codigo:

Os resultados séao: 5 e 36
Os resultados sao: 10 e 20
Os resultados sao: 12 e 17
Os resultados séo: 5 e 12
Os resultados sao: 16 e 15

Considere o seguinte trecho de codigo em Python:

listal = ['D','A","'F', 'C', 'B','E"]

listal.sort()

listal.insert(4,'K")

listal.pop(3)

for x in range(1, 5):
if x ==

continue

listal.insert(x, 'X")

print(listal)

Assinale a alternativa que apresenta a saida do cédigo.

A)
B)
©)
D)

E)

[A', X', 'B, X, 'C, X, 'K, 'E', 'F]

[A', X', X, 'B', X, 'C, "X, 'K, 'E', '"F]
[A, X, B, X, X, X, 'C, 'K, 'E, F]
[A', X', 'B, X, 'D, X, 'C, 'K, 'E, 'F]

[IA', IXI' val 'Xl, 'X', lCI, IKI, IEI, |F|]



33.

34.

35.

36.

37.

Considere o codigo em Java a seguir:

public class Main {

static int f(int a, int b, int c) {
if (c<5) return(b - a);
else return(2*b - a);

}

public static void main(String[] args) {
int k=8, p=14;
int m=f(k,p,3);
int n=f(k,p,m);
System.out.println(m+n);

}
}
Qual é a saida desse co6digo?
A 19
B) 26
c) 21
D) 18
E) 28

Considere a seguinte citagdo sobre as caracteristicas marcantes introduzidas no langamento de um certo sistema
operacional:

Esse sistema adicionou, em relagéo a sua versao anterior, uma série de gestos inéditos baseados em toques e introduziu
uma nova maneira de como os “apps” deveriam parecer e se comportar na interface Metro (“Metro UI”): um aplicativo por
vez toma conta de toda a tela e roda, livre de distragBes como botdes e barras de menus. Essa interface Metro tinha um
design simples, limpo e personalizavel. Nela, era possivel encontrar a tela “Start”, composta por mosaicos formados por
“blocos” dindmicos com animagdes, que davam acesso a aplicativos ou exibiam informagbes atualizadas continuamente.
Um dos grandes problemas das suas primeiras versdes era o fato de a interface ser muito dependente de toques, o que
tornava seu uso impraticavel em equipamentos que nao tivessem uma tela touchscreen. Para resolver isso, a prévia do
sistema disponibilizava a interacdo no “trackpad”.

[Adaptado do site do techtudo da plataforma g1: https://www.techtudo.com.br/listas/2023/04/versoes-do-windows-veja-toda-evolucao-do-
sistema-em-ordem-cronologica-edsoftwares.ghtml]

Essa citagdo s6 pode estar se referindo a qual sistema?

A)  Windows XP
B) Windows 7

C) Windows 3.1
D) Windows 8.0
E) Windows Vista

Assinale a Unica alternativa que ndo apresenta uma distribui¢cdo Linux.
A) Solaris

B) Debian

C) Ubuntu

D) Suse

E) Fedora

Qual das seguintes alternativas apresenta a Unica afirmacédo verdadeira sobre Servigos no Sistema Operacional
Windows?

A) Nao podem ser interrompidos ou reiniciados enquanto o sistema esta em execucao.

B) Sa&o aplicacdes que s6 podem ser iniciadas manualmente pelo usuario apos o login.

C) Séo programas de fundo que podem ser configurados para iniciar automaticamente durante a inicializacdo do
sistema, antes mesmo do login do usuario.

D) Séo sempre visiveis na barra de tarefas e tém interfaces graficas que o usuario pode interagir diretamente.

E) N&o podem ser interrompidos através do Gerenciador de tarefas, apenas pela ferramenta Gerenciamento de
Servigos.

O Windows 11 usa qual servigo de usuario para gravacdes de jogos e transmissdes ao vivo?

A) OneSyncSvc

B) BcastDVRUserService
C) DevicesFlowUserSvc
D) ConsentUxUserSvc

E) BluetoothUserService



https://www.techtudo.com.br/listas/2023/04/versoes-do-windows-veja-toda-evolucao-do-sistema-em-ordem-cronologica-edsoftwares.ghtml
https://www.techtudo.com.br/listas/2023/04/versoes-do-windows-veja-toda-evolucao-do-sistema-em-ordem-cronologica-edsoftwares.ghtml

38

39

40.

41.

42.

. Considere no Linux padrao um arquivo texto de nome “Animais.txt” cujo contetdo é:

cachorro
gato

peru
coelho
borboleta
aranha
arara
sussuarana

Considere que é executado o seguinte comando no terminal, no mesmo diretério do arquivo:

cat Animais.txt | sort -r | head -n 4 | grep -i "ara

Assinale a alternativa que apresenta a saida do comando no terminal (se for mais de uma palavra, considere que no
terminal séo exibidas em linhas distintas, sem virgulas).

A) arara, aranha, sussuarana
B) arara, aranha

C) aranha

D) sussuarana

E) arara, sussuarana

. Suponha que, no Linux padrdo, queremos incorporar a variavel “MINHAVAR” ao ambiente, atribuindo a ela o valor ‘-a’,
para ser compartilhada por programas e bibliotecas acessadas a partir do mesmo terminal. Depois, queremos emitir um
comando para exibir todas as variaveis do ambiente. Assinale, dentre as alternativas apresentadas, a Unica que cumpre
esse intento.

A)  “include MINHAVAR='-a’ ” seguido de “grep -i “PATH””
B) “ambient MINHAVAR:="-a’ ” seguido de “get var”

C) “env MINHAVAR:=-a’” seguido de “echo env”

D) “import MINHAVAR='-a’ seguido de “cat env”

E) “export MINHAVAR=‘-a’ seguido de “set”

No contexto da piramide de automacédo de testes, os testes de interface de usuario (Ul) séo colocados no topo da
piramide, representando a menor parte da estratégia de automacédo. Qual é a principal razdo para isso?

A) Eles sdo baratos de escrever e representam um custo menor.

B) Eles séo rapidos de executar e ocupam pouco tempo execucdo de testes.

C) Eles séo altamente reutilizaveis e tornam-se pouco numerosos em relagéo a outros tipos de testes.
D) Eles séo caros, frageis e demorados para serem executados.

E) Eles sdo pequenos e representam pouco cédigo.

Referente ao Scrum, assinale a alternativa que néo faz parte das responsabilidades de um Product Owner.

A) Ajudar o Scrum Team a entender a necessidade de itens claros e concisos do Product Backlog.
B) Desenvolver e comunicar explicitamente a meta do produto.

C) Criar e comunicar claramente os itens do Product Backlog.

D) Ordenar os itens do Product Backlog.

E) Garantir que o Product Backlog seja transparente, visivel e compreensivel.

No contexto de Test-Driven Development (TDD), assinale a alternativa correta sobre o conceito de baby steps (passos de
bebé).

A) O uso de valores pequenos como parametros das funcdes nos testes de unidade.

B) O crescimento gradual dos valores dos parametros dos testes de unidade, variando do limite inferior até o limite
superior de cada tipo de dados até o teste detectar uma falha.

C) Adeia de sempre tomar 0 passo mais simples que resolva o problema naquele momento e faga o teste passar.

D) Escrever todos os testes de uma vez e depois implementar gradualmente todo o codigo de produgao necessario.

E) Definir inicialmente sprints pequenas que aumentam de tempo a medida que mais testes de unidade vao sendo
escritos.




43. Considere o trecho de c6digo Java a seguir e assinale a alternativa que indica a saida do console quando o cédigo for
executado.

class A {
void metodo() {
System.out.print("a");
}
}

class B extends A {
void metodo() {
System.out.print("b");
}
}

class C extends A {
void metodo() {
System.out.print("c");
}
}

public class Main {
public static void main(String[] args) {

Aa;
a = new B();
a.metodo();
a = new C();
a.metodo();
}
}

A) aa

B) bc

C) abac

D) baca

E) cb

44, considere o diagrama de classes UML apresentado a seguir e assinale a alternativa que apresenta a interpretacdo
correta.

A) Zherdade X e implementa V.
B) Zimplementa X e herda de Y.
C) Y implementa Z, e X herda de Z.
D) Ximplementa Z, e Y herda de Z.
E) Z possui X e Y como atributos.



45. No HTTP, a negociagéo de conteido é o mecanismo usado para servir diferentes representages de um recurso no
mesmo URI, ajudando o agente de usuario (user agent) a especificar qual representacdo € mais adequada. Esse
mecanismo € utilizado no REST para ter diferentes representa¢des (HTML, XML, JSON) de um mesmo recurso. Selecione
a alternativa que indica corretamente o cabecalho HTTP e o respectivo valor que um user agent deve enviar em uma
requisigcdo para indicar a preferéncia por uma representagdo em JSON do recurso solicitado.

46.

47.

48.

Accept: application/json
Content-Type: application/json
Accept-Encoding: application/json
Content-Encoding: application/json
Encoding: application/json

Considere o trecho de um codigo Java a seguir (as reticéncias indicam coédigo omitido ndo relevante para o contexto
analisado):

abstract class Funcionario {

double salario;

abstract double calcDescontosPrevidencial();
abstract double calcDescontosPlanoSaude() ;
abstract double calcOutrosDescontos () ;

public double calcSalarioLiquido() {

double prev = calcDescontosPrevidencial() ;
double saude = calcDescontosPlanoSaude() ;
double outros = calcOutrosDescontos () ;
return salario - prev - saude - outros;

}

Qual é o padrao de projeto implementado em calcSalarioLiquido?

Strategy

Chain of Responsibility
Template Method
Observer

Visitor

Ha um tipo de arquitetura de software que fornece desacoplamento no tempo e no espago. Isso significa,
respectivamente, que clientes e servidores ndo precisam estar simultaneamente disponiveis e que clientes ndo precisam
conhecer os servidores (e vice-versa). Assinale a alternativa que indica o0 nome desse tipo de arquitetura.

A)
B)
C)
D)
E)

Arquitetura em camadas
Arquitetura orientada a mensagens
Arquitetura de dutos e filtros
Arquitetura de Repositorio
Arquitetura de Microsservigos

Em relagdo a interoperabilidade e ao formato de troca de dados entre sistemas que utilizam WebServices SOAP ou
RESTful, assinale a alternativa correta.

A)
B)

C)
D)

E)

WebServices SOAP 2.0 utilizam JSON como formato de dados, tornando uma alternativa ao WebServices RESTful.
Se, em um cenario de interoperabilidade, um sistema precisa enviar XML como formato de dados, ele devera utilizar
WebServices SOAP, ja que WebServices RESTful utilizam o formato JSON.

Para garantir a interoperabilidade, todos os WebServices RESTful devem utilizar o formato XML para troca de
informacdes, ja que JSON é considerado menos compativel com sistemas legados.

WebServices RESTful podem utilizar tanto JSON quanto XML como formatos de dados, proporcionando flexibilidade
e interoperabilidade entre sistemas que adotam diferentes padrdes de formatacao.

WebServices RESTful estdo atrelados ao Content-Type: application/json, mas podem receber dados em XML se
utilizarem o Content-Type: application/xml.



49.

50.

51.

52.

53.

Uma pessoa estd depurando uma aplicacdo Java
complexa no Eclipse e precisa empregar técnicas
avancadas para depurar, rastrear e resolver um
problema intermitente que ocorre em um ponto
profundo do seu codigo. Assinale a alternativa que ndo
faz parte do conjunto de ferramentas contidas na
perspectiva de depuragdo (Debug Perspective) do
Eclipse.

A) Conditional Breakpoints

B) Step Filters

C) Drop to Frame

D) Exception Breakpoints

E) Memory Snapshot Analysis

No contexto de desenvolvimento web, o padrdo de
projeto MVC (Model-View-Controller) é amplamente
utilizado para estruturar aplicagcbes de maneira
organizada e modular. Qual das seguintes afirmativas
descreve corretamente o papel do "Controller" em uma
aplicac@o que segue o padrdo MVC?

A) O Controller recebe as interagdes do usuario,
processa essas interacdes e determina qual View
deve ser exibida.

B) O Controller é responsavel por renderizar a
interface do usuario diretamente no navegador.

C) O Controller lida com a légica de negécios e
manipula diretamente os dados no banco de
dados.

D) O Controller define o esquema de banco de
dados e gerencia as conexdes com o banco de

dados.
E) O Controller apenas recebe e valida as entradas
do usuario, sem interagir com  outros

componentes da aplicacéo.

Em relacdo ao uso de CSS 3.0 no desenvolvimento
web, qual propriedade permite criar uma transicao
suave de estilos ao longo do tempo quando uma
propriedade CSS muda de valor?

A) @keyframes
B) transform

C) transition

D) animation

E) filter

No contexto de desenvolvimento de aplicacdes web
utilizando AngularJS, qual diretiva é utilizada para
repetir um bloco de HTML com base em uma cole¢do
(array) de dados?

A) ng-model
B) ng-repeat
C) ng-bind
D) ng-click
E) ng-if

No Git, qual comando € utilizado para criar uma nova
branch e ao mesmo tempo trocar para essa nova
branch?

A) git branch

B) git checkout
C) qit checkout -b
D) git switch

E) git merge

54.

55.

56.

S7.

58.

Qual destes componentes € responsavel por
decodificar instru¢cbes e buscar operandos na
memdria, entre outras atribuicdes, em uma CPU?

A) Memoéria RAM

B) Unidade Aritmética e Ldgica (ALU)
C) Disco Rigido

D) BIOS

E) Unidade de Controle

Em um sistema computacional, qual dos seguintes
tipos de memodria é responsavel por armazenar
temporariamente as instru¢cdes e dados que a CPU
precisa acessar rapidamente durante a execugdo de
processos?

A) Memoéria ROM

B) Memodria Cache

C) Memoria Secundaria
D) Memodria Flash

E) Memoria Virtual

Qual dos seguintes tipos de software é responsavel
por gerenciar os recursos de hardware de um
computador e fornecer servicos essenciais para a
execugdo de outros softwares?

A) Software de Aplicacédo
B) Middleware

C) Sistema Operacional
D) Driver de Dispositivo
E) Software Utilitario

O modelo Relacional foi o primeiro modelo de dados
especificado formalmente. Sobre esse modelo,
assinale a alternativa correta.

A) Pode existir chave priméria com valores nulos.

B) A integridade referencial € garantida por meio de
ponteiros entre 0s registros.

C) Admite atributos com dominio composto ou
multivalorado.

D) Uma chave estrangeira ndo pode ser chave
primaria.

E) Pode existir
duplicados.

chave estrangeira com valores

Para normalizar uma base de dados, sédo aplicadas
Formas Normais que s&o baseadas no conceito de
dependéncia funcional. Dado esse contexto, assinale a
alternativa correta.

A) A primeira forma normal avalia se a relacdo tem
dependéncia funcional de atomicidade.

B) So6 faz sentido avaliar se uma relagdo estad na
segunda forma normal quando o determinante é
simples.

C) A dependéncia funcional total é pré-requisito para
avaliar se uma relagdo esta na terceira forma
normal.

D) A forma normal de Boyce-Codd avalia se todo
determinante de uma relacdo € uma superchave.

E) A aplicacdo da quarta forma normal visa a
eliminar dependéncias funcionais parciais.



59.

60.

61.

Dado que o modelo Entidade-Relacionamento é usado
para fazer o projeto conceitual de um banco de dados,
assinale a alternativa correta sobre esse modelo.

A) Toda entidade tem ao menos um atributo
identificador, o qual pode ser simples ou
composto.

B) Toda entidade fraca tem participacéo total com a
sua entidade forte, mas o0 oposto ndo é
necessariamente verdade.

C) Apenas relacionamentos podem ter atributos
discriminadores.

D) Relacionamentos
cardinalidade M:N.

E) O wuso de papéis
autorrelacionamentos.

identificadores podem ter

ndo € indicado para

O projeto légico relacional de um banco de dados
consiste em mapear um diagrama conceitual,
frequentemente feito a partir dos conceitos do modelo
Entidade-Relacionamento, em um esquema Relacional
equivalente. Sobre esse mapeamento, avalie as
afirmagbes a seguir.

1) Todo relacionamento, independentemente de sua
cardinalidade e participacdo, deve ser mapeado
fazendo uso do conceito de chave estrangeira.

2) Todo relacionamento identificador € mapeado
criando uma nova relacdo com chave priméria
composta.

3) Todo relacionamento M:N é mapeado criando
uma nova relagdo com ao menos duas chaves
primérias simples.

4) O mapeamento de um relacionamento 1:N
parcial-parcial exige que a chave estrangeira ndo
seja Unica nem obrigatoria.

Estéo corretas, apenas,

A) le2.
B) 2e3.
C) 3ed4
D) led4.
E) 3ed4

Uma vez que a Structured Query Language (SQL) é a
linguagem padré@o para bancos de dados Relacionais,
assinale a alternativa correta sobre essa linguagem.

A) O comando TRUNCATE TABLE é equivalente ao
comando DROP TABLE.

B) O operador EXISTS pode ser usado no comando
CREATE TABLE para avaliar se uma tabela
existe antes de cria-la.

C) O operador CHECK pode ser usado para
especificar uma restrigdo (constraint) na clausula
WHERE de uma consulta.

D) Toda condi¢do de juncdo deve ser baseada na
igualdade entre chave primaria e chave
estrangeira.

E) Subconsultas do tipo escalar retornam ao menos
01 (um) valor.

62.

63.

64.

Assinale a afirmacgé&o correta sobre os agentes citados
na Lei Geral de Protecdo de Dados Pessoais (LGPD).

A) Autoridade Nacional de Protecdo de Dados deve
promover e elaborar estudos sobre as praticas
nacionais e internacionais de protecado de dados
pessoais e privacidade.

B) O tratamento dos dados pessoais deve ser
realizado por dois tipos de agentes de
tratamento: o Gestor e o Produtor.

C) O Executor é o agente ordinario que faz a
anonimizagédo ou pseudonimizacdo dos dados.

D) O processo para tratamento dos dados é formado
por trés etapas: Coleta, Transformagdo e
Armazenamento.

E) O tratamento de dados pessoais pode ser
realizado por o6rgdo de pesquisa, garantida,
sempre que possivel, a pseudonimizagao desses
dados.

De acordo com Instru¢do Normativa SGD/ME n° 94 de
23 de dezembro de 2022, assinale a alternativa correta
sobre o que é vedado acontecer.

A) Alterar os marcos do Plano de Contratacao.

B) Demandar a funcionario da empresa prestadora
de servico a quarteirizacdo da execugdo de
tarefas do objeto da contratacao.

C) Reembolsar despesas com transporte,
hospedagem e outros custos operacionais.

D) Prever em edital que os fornecedores ja tenham
executado ao menos um projeto semelhante ao
fornecimento da solugao.

E) Adotar a métrica de contagem de pontos de
funcédo para afericdo de esfor¢o, salvo mediante
justificativa e sempre vinculada a entrega de
produtos de acordo com prazos e qualidade
previamente definidos.

Segundo a Instrugdo Normativa SGD/ME n° 94 de 23
de dezembro de 2022, as contratacdes de solugbes de
TIC deverdo seguir as seguintes fases: | -
Planejamento da Contratacdo; Il - Selecdo do
Fornecedor; e Ill - Gestdo do Contrato. Dado esse
contexto, assinale a alternativa correta.

A) A definicho da Equipe de Especificagdo e
Controle faz parte da fase de Planejamento da
Contratagao.

B) A fase de Planejamento da Contratacdo tera
inicio com a especificagdo do Termo de
Especificacdo da Demanda (TED).

C) A Equipe de Gestédo do Contrato também deveréa
acompanhar a Sele¢cdo do Fornecedor quando
solicitado pelas areas responsaveis.

D) O Termo de Referéncia (TR) também deve ser
assinado pela Equipe de Gestdo do Contrato e
pela autoridade méaxima da Area de TIC.

E) A fase de Selecdo do Fornecedor inicia-se com o
encaminhamento do Termo de Referéncia a Area
de Licitagcdes e encerra-se com a publicacdo do
resultado da licitagdo apds a adjudicagdo e a
homologacao.



